

# 乐游五福城 非遗正当潮

福安市启动非遗文化旅游周暨非遗购物节活动

□兰文馨 吴景华 李郁

6月10日晚，我市启动以“乐游五福城 非遗正当潮”——保护传承非遗，赓续历史文脉，谱写时代华章为主题的2024年非遗文化旅游宣传周暨非遗购物节活动，打造“吃、玩、游、购、学”全方位非遗体验场景，让非遗保护成果惠及广大群众，共同乐享非遗带来的美好生活。

在启动仪式上，开场表演《大唐战鼓》、国风舞蹈《碇步桥·水清悠悠》、民俗婚嫁《梦回宋制》、文旅歌曲《全家福安》等精彩节目轮番上演，引得阵阵喝彩。现场还为第五批福安市级非物质文化遗产代表性项目(12个)、第四批福安市级非物质文化遗产代表性传承人(63人)进行授牌，并对福安市非遗特色旅游线路作了推介。

“沉浸式体验，夜游非遗是今年活动的一大看点。”市文化馆馆长陈国华表示。活动恰逢端午佳节，当晚，在福安头人民广场人头攒动，人山人海。在一座仿宋风格的“古城”里，设置了非遗美食区、非遗技艺展示区、非遗游戏区等，市民可以在这里做畲家糍粑，品坦洋工夫红茶，听福安评话，看畲拳武术，还能DIY油纸扇、纸鸢等，体验传统文化，大家玩的不亦乐乎。同时，主办方还举办了“风雅梦华游 端午话传承”——非遗小院雅集活动。在小院正中央，演员演绎屈原吟诗场景。身着汉服的工作人员端着艾叶水用菖蒲草，为前来体验的市民沐兰汤、赠香包，市民在品茗茶、吃粽子中体验千年习俗，共度安康佳节。



民间艺术布袋戏吸引“小戏迷”驻足

在为期一周的活动里，还将别开生面融入非遗购物节，举办“非遗进课堂，共筑传承梦”泥塑大师课、“一城画一非遗”主题画展、“讲好福安非遗故事深化文明交流互鉴”福安平讲戏专场、“话非遗之味 悟传统之智”福安评话专场等活动，为市民提供一场丰富多彩的非遗文化盛宴。

市文体和旅游局局长林霖表示：“我们希望通过每年的活动，深入挖掘非遗文化的内涵和价值，加强非遗

文化项目的申报和保护工作。同时，积极创新非遗文化的传承方式，培养更多的非遗文化传承人才，加快非遗工作与文旅产业的融合发展，让非遗文化在更广泛的范围内得到传承和弘扬。”

据了解，目前福安市拥有非物质文化遗产项目65项，其中国家级非遗3项，省级非遗11项，宁德市级非遗15项，福安市级非遗36项。扎根民间的非遗项目已全面融入百姓生活，在保护与传承中，进一步赓续历史文脉，谱写时代特色华章。

## 穆阳举办首届大型宋朝婚礼展演

本报讯 (秦红丽 陈澄) 6月8日，穆阳古镇石马兜缪一凤故居内，一场穿越时空的古典盛宴正缓缓展开，福安首届大型宋朝婚礼展演《卿云》在此盛大启幕，以宋韵婚礼的独特魅力，向世人展示了中国传统婚姻文化的博大精深，吸引了众多游客与传统文化爱好者的目光。

本次活动以传承和弘扬中华优秀婚姻家庭文化为核心，利用明清古建筑缪一凤宅的深厚历史底蕴，巧妙融合宋代婚俗礼仪，打

造出一场穿越时空的文化盛宴。缪一凤宅，这座拥有近五百年历史的木构住宅，以其明代建筑特征和精心设计的庭院布局，成为了此次宋制婚礼展演的绝佳舞台，让参与者仿佛置身于宋朝繁华，体验千年前的婚礼盛景。

婚礼展演于6月8日启动，持续至6月9日，包括了宋制婚礼接亲、告庙、出阁、拜堂等一系列传统仪式，每一步骤都遵循古礼，细节考究，不仅体现了古代婚礼的庄重与温情，也深刻展示了宋韵文化的魅力。

此外，活动还设置了传统婚俗展示、朝代婚服秀、古风专场演出等丰富多彩的内容，让游客在欣赏视觉盛宴的同时，也能深度参与到文化体验中，感受中国传统文化的博大精深。

缪一凤故居作为活动的主场地，不仅展示了其作为历史遗迹的文物价值，也通过此次活动展现了其作为文化旅游景点的潜力。游客们不仅可以近距离观看宋朝婚礼的再现，还能在特设的汉服拍照体验区中，挑选心仪的汉服，由专业化化妆师打造古风妆容，留下难忘的瞬间。花轿体验项目更是将传统婚嫁文化中的“十里红妆”生动展现，让参与者亲历其境，深刻感受到古老婚俗文化的韵味。

近年来，穆阳镇通过积极探索文化振兴、活化利用古民居资源，不仅让古民居焕发新生，提升了地方特色传统文化的知名度，也有效推动了文旅经济的发展，实现了文化传承与经济发展的双赢。古镇的古典与现代交织，文化与情感共鸣，为端午佳节增添了浓郁的文化氛围，也让每一位游客在体验中增进了对中华传统文化的理解和热爱。



婚礼展演现场

## 一站式服务让维权省心省力

福安职工法律服务一体化基地

□郭杨贞

设立联合调处机制，劳动关系矛盾在园区就地化解；利用站点加强宣传，让职工在园区就能参加交友、培训等服务；配齐园区人员力量，全天候受理案件，给予职工更温暖的守护与服务……近年来，在福建省福安市经济开发区工业园区，福安市总工会、福安经济开发区党工委、人民法院、人社局、司法局5部门共聚合力，探索“园区枫桥”服务模式，建成园区职工法律服务一体化基地，形成多方参与的大调解格局，为企业职工提供优质高效法律服务，让园区职工有了一个共享的“和谐家园”。

福安经济开发区职工法律服务一体化基地于2022年12月正式挂牌成立，基地设置了“两室两庭”，实现了预、调、裁、审一条龙服务，同时创新“1+4+N”立体服务模式，为园区190多家企业1.5万余名职工提供劳动争议调解处理等“一体化、一站式”多元化服务，促进劳动纠纷就近、从快解决。

“感谢你们高效调解，让我们不出工业园区就能维护自身权益，省心省力。”5月20日，5名贵州籍农民工向调解员谢学龙连声道谢，高兴地将收到6万多元工资款的事告诉他。

五一前夕，阳之应、余军波、马礼燕、余孝敏、杨斌被园区内某公司拖欠工资，几经协商无果后向园区职工法律服务一体化基地寻求帮助。

园区职工法律服务一体化基地调解员谢学龙在第一时间通过电话沟通，得知事情的来龙去脉，借助完善的园区枫桥机制，很快找到了企业负责人，并将调解通知单送到他的手中。

为让农民工会尽早安心回老家，谢学龙和同事们加班加点，联动法院、人社、司法等部门力量，多方联合调处，多次赶赴现场。经过商讨，最终双方达成协议，在1个月内向阳之应等人结清62982元工资欠款。

“实现矛盾就地化解，确立协同联动机制十分重要。”福安市总工会党组书记、常务副主席陈奶奶介绍，目前园区职工法律服务一体化基地已经构建了多方联合调处机制，发生集体劳动争议时，第一时间就会启动联合调解，确保职工维权“小事不出企业、大事不出园区、矛盾不上交”。

如何更好地让企业职工在园区内更便捷地享受法律维权、就业咨询、困难帮扶等暖心服务？福安经济开发区职工法律服务一体化基地从源头发力，利用宣传车、公交站点等，常态化开展普法宣传活动；配齐配强人员，工会专干，集体协商指导员，法院、人社等单位人员轮流坐班值守，并蹲点企业，了解职工诉求，化解矛盾纠纷；发挥“两室”作用，第一时间排查、化解劳动纠纷，促进矛盾纠纷事后化解向事前预防延伸；就地庭审，全程调处劳动纠纷，为广大职工提供立体化、一站式维权服务链。

目前，园区职工法律服务一体化基地共出动流动宣传车宣传12次；进企业入车间开展普法活动，向职工发放宣传册4100多份；接受职工各类咨询246人次；基地共受理劳动纠纷22起，涉及职工109人，帮助追回经济损失290万余元。获得福建省总工会2023年度“园区枫桥”机制建设优秀单位等荣誉称号。

在服务中维权，在维权中服务。陈奶奶表示，接下来，园区职工法律服务一体化基地将加强与辖区内普法志愿服务队、公益组织、书画摄影协会等社会组织对接，借助“外力”让基地服务职工的手段更加丰富，形式更加多样，让广大职工进一步体会到工会组织全方位的温暖。